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REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data da Reunião: 13/03/2025 

Horário: 18:00 

Formato da Reunião: Híbrida 

  Presencialmente: Na sala de reuniões da SEMAM/SEURB/SEO – Avenida 

Guarda Mor Lobo Viana, 435 - Centro 

  Virtualmente: Por Videoconferência no Zoom Meetings 

 

PAUTA 

 

1. Informes Gerais; 

2. Relatório mensal das ações de fiscalização ambiental; 

3. Reunião conjunta entre SEMAM, Polícia Militar Ambiental, CDHU, SEURB, 

SAJUR e procuradores municipais para tratar de ações de fiscalização, 

monitoramento e demolições no âmbito municipal; 

4. Apresentação do Projeto Restaura Litoral Norte pelo Instituto Conservação 

Costeira; 

5. Apresentação e deliberação sobre o Projeto de gestão da arborização urbana 

no município de São Sebastião elaborado pela SEMAM. 

 

 

 

FLÁVIO FERNANDES DE QUEIROZ 
Presidente do COMAM 

Secretário de Meio Ambiente 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE MARÇO DE 2025. 1 

 2 

Ao décimo terceiro dia do mês de março de dois mil e vinte e cinco, quinta-feira, por 3 
videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do 4 

Meio Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de 5 
Queiroz, Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio 6 

Ambiente de São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil 7 
quinhentos e nove de dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos 8 
e oitenta e oito de dois mil e dezoito, deu início a reunião desejando a todos uma boa 9 

noite. O Presidente começou a reunião pelos informes gerais, relatando ações 10 
recentes de plantio de árvores e hortaliças em parceria com a Seduc e o Caps e 11 

informando que foram plantadas 30 mudas de árvores nativas com alunos da costa 12 
norte e 30 hortaliças no Caps, como parte das atividades de arborização urbana e 13 

educação ambiental do município. As conselheiras Kátia e Victoria relatam sobre a 14 
participação na etapa estadual da Conferência de Meio Ambiente realizada na USP, 15 

informando que todos os dez delegados eleitos de São Sebastião estiveram 16 
presentes, distribuindo-se nas salas de trabalho para garantir que as propostas da 17 

cidade fossem consideradas. A Katia informou que embora os resultados finais ainda 18 
não tenham sido divulgados, espera-se uma boa representatividade, especialmente 19 

da comunidade indígena. Elas lembraram que o evento contou com a presença da 20 
Ministra Marina Silva e da Secretária Natália Resende, que destacaram a importância 21 

da participação da sociedade civil nas decisões ambientais. Por fim disseram que as 22 
informações detalhadas sobre as propostas e delegados eleitos para a etapa nacional 23 

serão compartilhadas posteriormente no grupo do COMAM. O Presidente passou a 24 
palavra para a conselheira Katia, que por sua vez a cedeu para o Igor, presidente da 25 

COOPERSUSS, então o mesmo cobrou a construção do galpão da cooperativa com 26 
recursos do Fundo de Saneamento, conforme foi aprovado pelo COMAM. O 27 

secretário Flávio informou que os projetos da prefeitura estão sendo reavaliados 28 
devido à situação financeira do município e à troca de gestão. O Igor fez um apelo 29 

pela melhoria das condições de trabalho na cooperativa e a construção do galpão. A 30 
conselheira Katia tem a palavra novamente e a passa para o representante da 31 

associação de bairro de Toque Toque Pequeno, que questiona o Secretário sobre a 32 
licitação da estação de tratamento de esgoto do bairro. O Secretário informa que a 33 

licitação para a estação foi fracassada, mas há previsão de atendimento do bairro 34 
pela Sabesp. Foi sugerido, pelos conselheiros, convidar o novo gerente regional da 35 

Sabesp para fazer uma apresentação no COMAM sobre os investimentos e melhorias 36 
no saneamento do município. A conselheira Katia pediu que fosse criado um grupo de 37 

trabalho para acompanhar as ações de saneamento, conforme já sugerido por Katia 38 
no gabinete do Prefeito, então o Presidente concordou e a conselheira ficou 39 

responsável por organizar e apresentar uma proposta para a formação desse grupo, 40 
envolvendo representantes dos bairros. O secretário informou sobre ações de 41 

fiscalização e monitoramento ambiental realizadas em São Sebastião no mês de 42 
fevereiro, destacando a semana de fiscalizações integradas no Morro do Esquimó e 43 

Sítio Novo, incluindo demolições de casas em área de risco e identificação de 44 
moradores. O Secretário também se comprometeu a preparar um relatório detalhado 45 

sobre as ações realizadas no Morro do Esquimó e no Sítio Novo para apresentar na 46 
próxima reunião do COMAM. Continuando a apresentação, ele informou que foram 47 

realizadas fiscalizações em diversos bairros, resultando em autuações, demolições, 48 
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embargos e multas. O valor total das multas aplicadas no mês de fevereiro foi de 49 

duzentos e quinze mil novecentos e noventa e um reais. O Secretário informou ainda, 50 
que houve também ações conjuntas com a Sabesp para fiscalização de esgoto em 51 

diferentes locais do município. O secretário passa para o próximo item da pauta e 52 
conta que houve uma reunião conjunta entre a SEMAM, a Polícia Ambiental, a CDHU, 53 

a SEURB e a SAJUR com os procuradores municipais para traçar novas estratégias 54 
para realizar as ações de fiscalização, monitoramento e demolições no âmbito 55 

municipal, para combater as invasões no município. O Presidente então passou a 56 
palavra para a Fernanda Carbonelli apresentar o Projeto Restaura Litoral Norte, 57 

realizado pelo Instituto Conservação Costeira. A Fernanda agradece a oportunidade e 58 
inicia a apresentação contando que o Instituto Costeira (ICC) é uma entidade 59 

socioambiental criada há doze anos para proteger uma área ameaçada pela 60 
especulação imobiliária. Ela continua, dizendo que o ICC atua na criação de unidades 61 

de conservação, educação ambiental, apoio jurídico a comunidades e geração de 62 
emprego e renda, e que após a tragédia de fevereiro de dois mil e vinte e três em São 63 

Sebastião, o instituto iniciou um projeto de restauração ambiental em áreas afetadas, 64 
enfrentando desafios como estabelecer métricas para restauração em condições 65 

adversas e captar recursos. Ela também explicou que o projeto se baseia em três 66 
pilares: ambiental (restauração de mais de duzentos hectares), social (mobilização 67 

comunitária e educação) e tecnológico (uso de drones para semeadura). A Fernanda 68 
passou a palavra para o André Motta continuar a apresentação, então ele informou 69 

que o projeto de restauração florestal em São Sebastião utilizou drones para semear 70 
mais de cento e trinta e dois milhões de sementes da Mata Atlântica em áreas 71 

degradadas. O André, coordenador técnico do projeto, continua a apresentação 72 
explicando que o projeto seguiu a Resolução SMA trinta e dois de dois mil e quatorze, 73 

realizando um diagnóstico ambiental, uma proposta de restauração e implantação da 74 
metodologia em duzentos e três hectares de área degradada, incluindo áreas de difícil 75 

acesso. As espécies mais bem-sucedidas foram a crindiúva, a embaúba e o 76 
guapuruvu. Ele explicou ainda, que o projeto enfrentou desafios como condições 77 

climáticas, necessidade de autorizações e dificuldades de acesso, mas contou com o 78 
apoio da Prefeitura de São Sebastião para monitoramento e logística. Por fim, o 79 

André apresentou os resultados da restauração ecológica em áreas afetadas por 80 
deslizamentos, mostrando imagens de antes e depois em locais como Vila Sahy, 81 

Juquehy e Praia Preta. Ele destacou o sucesso da regeneração natural associada à 82 
semeadura, especialmente com espécies como a crindiúva e embaúba e concluiu que 83 

as áreas mais planas mostram melhor recuperação em comparação com as mais 84 
íngremes. Para finalizar, André ressaltou a importância desse trabalho para aspectos 85 

paisagísticos e econômicos em áreas turísticas. Devido o horário estendido da 86 
reunião, o Presidente tirou de pauta o item 5 e sugeriu retornar as reuniões 87 

presenciais do Conselho Municipal de Meio Ambiente, argumentando que seriam 88 
mais dinâmicas e objetivas. Ele propôs que os convidados continuem participando 89 

virtualmente, enquanto os conselheiros se reúnam presencialmente na sala de 90 
reuniões da Secretaria. O secretário também pediu que assuntos que possam ser 91 

resolvidos diretamente na Secretaria não sejam trazidos para o Conselho. Por fim, o 92 
Presidente informou que vai avaliar a possibilidade de retornar às reuniões 93 

presenciais do COMAM e incluir este item na pauta da próxima reunião para 94 
deliberação. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença e 95 

participação de todos e deu por encerrada a reunião, com esta ATA lavrada e 96 
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assinada por mim, Heleonora Lopes Zimmer, secretária executiva e o Presidente 97 

deste Conselho, Flávio Fernandes de Queiroz. 98 
 99 

 100 
  Flávio Fernandes de Queiroz   Heleonora Lopes Zimmer 101 

   Presidente do COMAM            Secretária Executiva 102 
 103 

ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE SETE DE 104 
ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. 105 

 106 
CONSELHEIROS PRESENTES: 107 

DANIEL HENRIQUE MUDAT FERNANDES 108 

THAÍS VALÉRIO MARTINS DE ANDRADE 109 

MIRIAN DENIZE DE OLIVEIRA NOGUEIRA SÁ 110 

JEFERSON TAVARES BRITO       111 

BRUNO RODRIGUES LUCENA 112 

ANDRÉ VITÓRIO TESTON 113 

GUILHERME ACIEN RUIZ   114 

KATIA VASKYS 115 

MAURÍCIO TEDESCO 116 

ROGER MARQUES KERR 117 

CESAR AUGUSTO DE ALMEIDA SANT’ANNA 118 

SILAS WERNER SILVA JUNIOR     119 

SARAH BEATRIZ DE OLIVEIRA SILVA  120 

ANDRÉ MOTTA WAETGE    121 

VICTÓRIA DALLARI GRUBER 122 

CARLA MARANGOLO 123 

MARCELO ZLOCHEVSKY     124 






